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Követni fogsz, Robespierre...
Az orosz kommunista forradalom egyik apos­

tola. Trockij, kegyvesztett lett. Feje ugyan 
még nem hullott le a porba, de amint az orosz 
távirati iroda jelenti, a kommunista párt köz­
ponti bizottsága Trockijt fegyelmezetlen ma- 
■ rátartásáért eddigi hivatalától felmentette, a 
forradalmi haditanácsból kizárta és egyben 
figyelmeztette, hogyha fegyelemellenes műkö­
vesét folytatni fogja, a további politikai műkö­
désétől is el fogja tiltani.

Ez a hir kétségtelenül több figyelmet érde­
mei, mint egy alkotmányos ország kormány­
válsága. mert az orosz forradalomnak egy olyan 
uj fázisát jelenti, amelynek bekövetkezése az 
eddigi történelmi példák tanúságai szerint ugy- 
látszik kényszerű szükségesség. Minden idők 
tömegforradalmának egyforma természetrajza 
van. Aki a háború utáni forradalmakat átélte 
s utána végigolvasta Carlye két vaskos köte­
tét. álmélkodó szemekkel látta, hogy a tudós 
skót pap a francia forradalom történetében 
szinte szóról-szóra irta meg a mi napjaink 
külső és belső eseményeit. Az orosz forrada­
lom, amely a háborút követő forradalmak kö­
zül a leghosszabb ideig tartja magát, eddig is 
sok találkozási pontot mutatott a tömegforra­
dalom klasszikus iskolapéldájával, a nagy fran­
cia forradalommal.

A francia forradalom története meggyőzi 
az utókort arról, hogy a forradalom elöbb- 
utóbb kérlelhetetlenül felfalja saját szülöapját. 
A moszkvai távirati iroda híradása pedig arról 
győz meg, hogy immár az orosz forradalom is 
elérkezett ahhoz a fázishoz, amikor megalkotói 
ellen fordul. Mert Trockij tragédiája minden­
ben hasonlatos Danton sorsához, akit munka­
társa és elvtársa Robespierre juttatott a hóhér 
kezére.

Danton a vérpadon az utolsó órákat élő 
agy velő tiszta meglátásával és az utolsókat 
dobbanó szív intuitiv erejű megsejtésével már 
tudta, hogy a forradalom vezéreinek a forra­
dalom kezétől való elpusztulása kérlelhetetlen 
szükség. 0 már tudta, hogy a rémuralom ha 
leszámol valódi ellenségeivel, szükségszerüleg 
önmaga ellen fordul, mert a diktatúra leghango­
sabban hirdetett talpköve, a gyanú és a bizal­
matlanság. Ha pedig az intézményesített dikta­
túra már nem kell tartson külső támadásoktól, 
a sanda gyanúval tultáplált forradalmi tömeg 
bizalmatlan lesz vezéreivel szemben. Danton 
már tudta ezt és ezért kiáltott le a vérpadról:

— Követni fogsz, Robespierre !
Akkor már a jövő esélyeit hideg számítás­

sal mérlegelő Robespierre is előre látta sorsát. 
Hogy bőrét menthesse, újabb és újabb száza­
kat akart a vérpadra küldeni, a konvent ha­
talmát át akarta játszani a Robespierre—Cout- 
hon—Saint Just-triumvirátus kezébe, mert a 
diktátor ösztönszerüleg csak önmagába bízik. 
De mielőtt még célját elérhette volna, betelt a 
végzete és ugyanaz a forradalmi törvényszék, 
amelyet ö alkotott meg, 1794 thermidor tize­
dikén, avagy július 28-án vérpadra küldte a 
rettegett triumvirátust.

A sarlatánok és kontárok tragédiájához ha­
sonlatos a forradalom vezéreinek sorsa. A bű­
vészinas tragédiája ez a sors, aki felszabadítja 
a romboló szellemeket, de azoknak erejét nem 
tudja a konstruktiv munka szolgálatába állítani, 
mcrt a kiszabadult szellemek fölött nem bir 
már többé úrrá lenni. Mert könnyű volt el­
lesni azt a szót, amely a tunya és alvó szelle­
meket felkelti halálhoz hasonlatos letargiájuk­
ból, de csak a szavak valódi mestere tud 
kénye-kedve szerint megálljt kiáltani az indu­
lásra serkentett szellemeknek.

Most még csak Trockij kezéből hullott ki a 
gyeplő és az orosz forradalom rohanva száguld 
el egykori kormányosa mellől. Trockijnak meg
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kellett érnie, hogy az a forradalom, amelynek 
létrehozásában talán ö munkálkodott a legtöb- 
b et, már nem bízik benne és az a kommunista 
párt, amelynek megalapítója ö volt s amelynek 
egész élete munkaképességét szolgálatába ren­
delte, ítéletet mondott fölötte. De ez az ítélet

Romániában
Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pá y a ud­
varon és vidéken is 4_lei 
Bukarestben — 5’—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35* — 
Egy szám — 1*59

5685. Tévét 25

már nemcsak Trockij fejére szól, hanem resz­
ketnie kell tőle a forradalom minden vezéré­
nek, talán legjobban azoknak, akik ezt az Íté­
letet hozták és akik felé Trockij nyugodtan 
od|ikiálthatja :

— Követni fogsz, Robespierre!

Véres összeütközések Németországban a weimati
évfordulón

Berlin, január 20. Nagy ünnepségek között zajlott le Németország egész területén a köz­
társaság alkotmányos megalakulásának évfordulója. A jobboldali szervezetek ez alkalomból el­
lentüntetést rendeztek, melynek során véres összeütközések támadtak a jobb- és baloldali szer­
vezetek között. Különösen súlyos zavargások voltak Berlinben, Königsbergben és Seegefeldben, 
ahol számos sebesülés történt. A zavargásoknak a rendőrség közbelépése vetett véget.

Erdély zsidósága 
Szokolov fogadására Készül

A kolozsvári program
(Cluj-Kolozsvár, január 20. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Szokolov fogadtatására lázasan készü­
lődik nemcsak Kolozsvár, de egész Erdély zsidó­
sága. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség központi 
irodájához garmadával érkeznek . az értesítések, 
amelyben vidéki delegációk jelenik be részvételü­
ket a kolozsvári ünnepségeken. Aakon az állomá­
sokon, ahol Szokolov vonata flteresztülutazik, a 
zsidó lakosság tömegei fogják ^üdvözölni a nagy 
zsidó vezért. A kolozsvári fogadjásre v különböző 
hatóságok is bejelentették részvéve-toke.í

A Szokolov fogadtatását rendező bizottság a 
következőket közli:

1. Felkérjük a Nachum Szokolov fogadtatásá­
hoz meghívott zsidó testületeket, hogy a fogadta­
tásnál megjelenő küldöttség tagjait névszerint je­
lentsék be a szerdai nap folyamán az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség bódéjában (Calea Regele Fer­
dinand 48.), mert az elsőosztályu váróterembe csak 
névre szóló belépőjegyekkel lehet belépni. A belépő­
jegyek csütörtökön délután átvehetők a Szövetség 
irodájában.

2. Nachum Szakolov szombat délután lakásán 
fogadja a különböző zsidó testületek, egyesületek 
küldöttségeit. A tisztelegni óhajtó küldöttségeket fel­
kérjük, hogy ebbeli szándékukat az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség bódéjában csütörtök este hat 
óráig bejelentem szíveskedjenek.

Péntek délután Szokolov a sajtó képviselőit fo­
gadja, amely alkalommal nyilatkozni fog a Palesz­
tina újjáépítésével kapcsolatos gazdasági és politikai 
problémákról.

A Barisszia elnöksége a következőket közli 
tagjaival:

„A Barisszia Hitachdut az idő rövidsége miatt 
ezúton értesíti az összes ,, Hitchabrutokat “, hogy 
Szokolov a bukaresti expresszel csütörtökön indul 
Bukarestből és pénteken délelőtt fél 11 órakor ér­
kezik meg Kolozsvárra. Azok a Hitchabrutok, 
melyek Szokolovot Kolozsvárra akarják kísérni, úgy 
osszák be utazási idejüket, hogy Szokolov vonatá­
val együtt érkezzenek Kolozsvárra. A „Vaad 
Harisonim“ Kolozsváron folyó hó 25-én, vasárnap 
délután lesz megtartva.“

Az uj német kormány elismeri a köz -
társasági alkotmányt

Bemutatkozott Luther kormánya
(Berlin, január 20. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az egész német közvélemény feszült érdeklő­
déssel várta az uj német kormány bemutatko­
zását, mert az utolsó pillanatig kétséges volt, 
vájjon a túlnyomórészt jobboldali és monarchista 
érzelmű politikusokból összeállított Luther-kor- 
mány nem fog nyíltan vagy burkoltan állást 
foglalni a weimari alkotmány ellen. A tegnap 
elhangzott kormánynyilatkozat többé-kevésbé 
megnyugtatta a kedélyeket ebből a szempont­
ból. A sajtó legnagyobb része rezerváltsággal 
fogadta Luther programját, kivéve a kommu­
nista „Rothe Fahne“-t, amely természetesen 
élesen támadja a kormányt. A polgári lapok 
általában nem foglalnak nyíltan állást Luther­
rel szemben és a kormány cselekedeteitől teszik 
függővé további magatartásukat. A dolog ter­
mészetéből folyólag

csupán n német nemzeti lapok vannak 
teljesen megelégedve

és nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy a forra­
dalom óta első Ízben ülnek igazi nemzeti kép­
viselők a kormányban.

A Luther-kormány bemutatkozásáról egyéb­
ként a következő tudósításunk számol be :

A Luther-kormány tegnap bemutatkozott a bi­
rodalmi gyűlésen. A kancellár előterjesztette az uj 
kormány programját, mely szerint folytatni akarja

az ország újjáépítésének munkáját és apellál az 
összes pártok támogatására.

A kormány működésének jogi alapját a 
weimari alkotmány képezi

és bármely kísérletet, amely a köztársasági 
alkotmány megváltoztatását erőzzakkal vagy 
törvénytelen utón célozza, hazaárulásnak fog 
tekintetni. A külpolitikára vonatkozólag Luther ki­
jelentette, hogy biztos békét óhajt és ezért a kor­
mány folytatni fogja az eddigi külpolitikát. Köln 
kiürítésének* elhalasztása jelentékenyen befolyásolja 
a német nép békevágyát, amely várja a Német­
ország elleni bizonyítékok közlését. Ami a népszö­
vetséget illeti, a kancellár magáévá teszi Marx volt 
kancellárnak a népszövetségi tanácshoz és a nép- 
szövetség tagállamaihoz intézett, levelét, mely szerint

Németország csakis a nagyhatalmakkal 
egyenlő jogok birtokában lép be a nép- 

szövetségbe.
A kormány minden lehetőt el fog követni, hogy a 
Versailles! békeszerződésben Németország terhére 
megállapított háborús bűnösség vádját feloszlassa. 
Végül megelégedését fejezte ki, bog}7 Németország 
január 10-én megszabadult a gazdasági bilincsek 
egy részétől és újból elfoglalhatja helyét a világ­
piacon.
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Titokzatos városok felkutatá­
sára iádul egy angol expedíció 

Brazíliába
Fawcett ezredes a Maya-kultúra nyomait akarja 

felszínre hozni
(Newyork, január 20. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) P. A. Fawcett ezredes, az Angol 
Földrajzi Társaság tagja nagyobb expedíciót szer­
vezett, amellyel Brazília belsejének eddig ismeret­
len területeit akarja felkutatni. Fawcett ezredes 
pénteken már el is utazott Newyorkból.

Az expedíció Riótól nyugatra Colmn'oáig, in­
nen pedig északkeleti irányban Cuvaba felé fog 
haladni. Az expedíció útja innen vezet a titok­
zatos városok felé, amelyeket Fawcett ezredes 
keres és amelyek valószínűleg az Amazon folyó 
déli részén Xinga és Tapojo* között fekszil^ Az 
expedíciót az angol és amerikai földrajzi társaságok 
támogatták, mivel Fawcett ezredes 18 esztendői 
előzetes munka után azon a véleményen ván, hogy 
sikerülni fogi' eddig ismeretlen kultúrák központjait 
feltalálnia.

Két városról van szó, amelyet az őket körül­
vevő áthatolhatatlan dzsungel miatt eddig nem le­
hetett megközelíteni. Az említett két város közül 
az egyiket földrengés tüntette el a föld színéről, 
a másik azonban még megvan. Mindkettőt fehér­
bőrű népek, nem pedig indiánok lakták, kiknek 
utódai — mindenesetre a hanyatlás állapotában —- 
ezen a vidéken még ma is fellelhetők. A dzsungel 
vidék indiánusai Fawcett előtt több ízben bizony­
gatták ezeknek az elcsenevészedett utódoknak lé­
tét, akikről ma is a legnagyobb félelemmel beszél­
nek. A tizenötezer éves Maya-kultura nyomait 
akarja Fawcett napvilágra hozni. Márciustól kezdve 
minden héten két jelentést küld a newyorki és 
londoni földrajzi társaságoknak, amelyek Fawcett 
eddig titokban tartott kutatás ainak eredményeivel 
együtt fogják azokat publikálni. Egész Amerikában 
roppant feltűnést kelt a Fawcett-expedició, amelyet 
természetesen a hírlapok is alaposan kihasználnak, 
Az egyik északamerikai kiadó-cég 25.000 dollár 
jutalmat fizet Fawcettnak abban az esetben, ha a 
keresett titokzatos várost, az emberiség kultúrájá­
nak állítólagos ősforrását megtalálja.

Egy nagy zsidó író otthon
J. L. Perez, a nagy zsidó irő felesége a 

.„Bücherwelt“ cimtilapban visszaemlékezése­
ket közöl férje életéből, amelyek közül a 
következöketfjközöljük :

Perez kedvenc foglalkozása volt a falakon 
lévő képek kicserélgetése. Tudta, hogy nem 
szeretem, lia minduntalan uj lyukak jelennek 
meg a falakon, azonban erről a szokásáról se- 
hogysem tudott lemondani. Többször említette 
ismerősei előtt, hogy erős emberektől nem fél, 
de gyönge asszonyának egy szemrehányó pillan­
tása is félelemmel tölti el. Perez nagyon sze­
rette a mozit. Megtörtént, hogy egy este há­
rom mozgófényképszinházban is megjelent. Ha 
komikus jelenetet vetítettek a vászonra, olyan 
széleseket nevetett, hogy belerengett az egész 
színház. Nagyon szerette a színházat is, ahol 
szintén elemében volt, ha mulatságos darabo­
kat adtak. Örökös szokása volt az, hogy mind­
untalan elveszítette a belépőjegyet.

Egy napon Perez nagyon ingerült* volt. 
Egész délelőtt egyebet sem tett, minthogy 
egyik könyvét a másik után vette ki a szek­
rényből. Lapozgatott bennük, idegesen vissza­
tette őket, olvasott, fel és alá járt a szobában 
kétségbeesett arccal. Délben megérkezett ba­
rátja, Dinesohn a költő, aki meg volt híva 
ebédre. Perez elmondotta neki idegessége okát. 
Egész éjjel ugyanis az a gondolat kínozta, hogy 
müveiben a tehetségnek semmi nyoma nincs, 
olyan írások, amiket szorgalommal bárki más 
is meg tudott volna írni. Dinesohn erre moso- 
lyogva barátja szemébe nézett, elővett egy 
egy Perez-könyvet és mindjárt az első három 
sorból kimutatta, hogy ezeket csak Perez ír­
hatta meg, senki más. Az iró erre megnyugo­
dott és felesége örömére szokott étvágyával 
fogyasztotta el az ebédet.

Egész különös vegyüiete volt a jóságnak, 
az akaratosságnak, a bátorságnak Perez jelleme. 
Bölcs volt és okos, mégis egy kis gyermek is 
be tudta öt csapni. Kacagni tudott ártatlan 
bohóságokon és tragikusan meg tudott rendülni 
kisemberek baján. Legjobban szerette, ha napi 
fáradalmai után ledőlhetett a díványra és hall­
gathatta meséimet, amiket hazulról hoztam,

A legutóbb ilyen mélázó órában azt mon­
dottam neki, ha majd megkapom örökségemet 
arany fejéket csináltatok, Dávid koronájához 
hasonlatosat és azt én fogom majd egy jro_ 
dalmi ünnepség keretében fejére helyezni.

— 0 — mondotta az iró szomorún — ez(. 
a koronát már csak síromra fogod helyezni.

Ugyanezen a napon, egy esztendő 
duda Léb Perez meghalt.

múlta

öreg emberek elbeszéléseit. Mindig követelte, 
hogy a lényegtelen dolgokat is mondjam el 
neki, minél több eseményt, hogy azok közül 
válogathasson. Gyakran arra kért, mondjam 
meg, mit szeretnék legjobban. Ilyenkor egy 
boldog falusi életet rajzoltam ki előtte, csön­
des szobát, fehér abrosszal terített asztalt, kö­
zepén tea-szamovárral, az asztal körül igazi
jóbarátokat. Ilyesmi tetszett neki. ,----------------------------□------

Működési szabadságot kapnak a vallási szekták
Bukarest, január 20. Az „Adeverul“ a kultuszminisztérium köreiből úgy értesül, hogy a 

kultusztörvény megszavazásáig is ideiglenesen rendezni kívánja a vallási szekták ügyét. Esze­
rint a baptista és anabapista szekták teljes működési szabadságot kapnak, azonban tüntetések 
és processziólc tartása tiltva lesz számukra és természetesen tilos lesz a fegyver fogás, a katonai 
szolgálat és eskü elleni propaganda is. A rendeletét Lepadatu kultuszminiszter rövidesen kiadja, 
miután Dúca és Tatarescu miniszterekkel is megállapodott a részletekre nézve.

Látogatás a mezöbajji gyermek tragédia
színhelyén

Egy finánc játékból agyonlőtt két gyermeket

Szerda,

hl értek!

(Mezöbajj, január 20. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Mezöbajj csendes és békés életet élő 
biharmegyei község. Lakói nagyobb ára föld­
műveléssel foglalkoznak, egyetlen zsidója és 
néhány iparosa alig számítható kivételnek. A 
község neve ezúttal másodszorra járja be az 
erdélyi sajtó berkeit. A tavalyelőtti év folya­
mán egy páratlanul álló tőmegszuggesztió al­
kalmából vált híressé, mikor népe heteken át 
mint a mezei egér, agy turkálta keresztül-kasul 
a határt: elásott kincs után kutatott.

Erre gondoltam, mikor a fakó parasztsze­
kéren bekanyarodtam a község piacára.

A két Ki ídy-gyerek a ravatalon
Király Józsefnek, a részeges suszternek la­

kása elé hajtatok. Az első, úgynevezett .„tiszta 
ház “-ban fekszik a két áldozat: a 18 éves 
Károly és az alig 7 esztendős Jóska. Apjuk, a 
faluszer te ismert részeges varga, kire ujjal mu­
tatnak a falusi gyerekek, most is a kocsmában 
ül és borozgat. Az 1918-as forradalmi időkben 
a község nemzeti tanácsában a legfontosabb 
szerepet vitte s annak bukása óta ki nem sza­
kadt szivéből a szegény, emberek sorsának alá- 
hanyatlása felett érzett fájdalom. Idestova hat 
éve alig látták józanon, olyan tartósan bele­
szeretett a szeszbe, ebbe a bűnös folyadékba, 
mely annyi és annyi fájdalomnak Írja és 
vigasza.

A két gyermek úgy fekszik a ravatalon 
egymás mellett, mintha álmodna. Arcukon 
semmi félelem és semmi, ami a nyugalom és 
mozdulatlanság hangulatát zavarná, testükön 
mindössze néhány ütés nyoma kéklik és szi­
vükből fanyarul, meg-megakadva, lassú, halálos 
biztonsággel csörgedezik az alvadt vér. Testük 
vézna és rosszul táplált, látszik, hogy a durva- 
lelkű varga ütötte-yerte őket.

A tragédia előzményei
Felkeresem a községházát és megérdeklö- ! 

döm a tragédia részleteit.
Király József, a részeges varga dohányter­

meléssel is foglalkozott. A világháború befeje­
zése óta a falvakon kevés kelendősége van az 
iparnak és a vargaságból még akkor sem 
tudna megélni, ha nem inná el keresésének 
felét. A háború befejezése óta a paraszt ön­
maga készíti dugaszban pálinkáját, ecetjét, 
hogy a szegény falusi zsidó szatóccsal konkur­
áljon,. kendert termel és azzal pótolja a város 
posztóját és szövetét, sőt — mióta ezit a román 
állam törvénykedése megengedte — saját szük­
ségletére a dohányt is megtermeli. Ilyenformán 
elrongált csizmáját is megfoltozza és nem szo­
rul az öreg részeges Király Jóskára.

Néhány nappal ezelőtt a mezöbajji vargát 
felkereste egy finánc és egy csendőr. A jöve­
vények közül a finánc — akit Királyék már 
régóta ismertek — igazolványt mutatott fel, 
melynek alapjan kijelentették, hogy a varga 
dohánykészletét akarják megvizsgálni. A része­
ges varga idősebbik fia, a tizennyolc éves Ká­
roly, apja törpe asztalánál ült és dikicselt. El­
múlt három éve, mióta — részeges apját he­
lyettesítve -— ö látta el kenyérrel a családot. 
Öccse, a hét esztendős Jóska pedig egy játék­
puskával — melyet anyja az elmúlt pénteken 
hozott, neki ajándékba a nagyszalontai heti­
vásárról — bátyja közelében játszadozott. Pa-

pirkatonákat sorakoztatott fel a ház földjén és 
pattogó fapuskájával rendet aratott közöttük.

Idővel nem elégedett meg a papirkatonák 
halálával és azzal a vérszomjusággal, melyet 
tavaly őszön elhalt bátyja háborús elbeszélései­
ből lesett el, élő ember halálát és meleg vér 
ömlését áhítozta. Ifjú Király József, a háború 
utáni idők felpaprikázott és ezer méreggel teli­
tett levegőjében nevelkedett kis emberbestia, 
aki azóta , a halálban megbékélve koporsóban 
fekszik, fapuskáját a „finánc bácsi “-ra fogta és 
kimondta a szörnyűséges fenyegetést:

— Megölöm a bácsit.
A finánc felült a gyermektréfának. Le­

emelte a konyha falába vert szegről a csendőr 
fegyverét, melyet az talán éppen azért akasz­
tott oda, hogy a gyermek el ne érje és a kis 
„katonára“ fogta.

— En is agyonlőlek téged ! — gügyögte
tréfálkozva, hogy a gyermek öröme teljes legyen.

Finánc-ember ért a gyilkoló szerszámokhoz. 
Elég volt egy tapintat és érezte, hogy a fegy­
ver ravasza el van zárva. Eleresztette és nem 
sült el. Mikor pedig látta, hogy a játékszom­
jas gyermek nem tágít, miméivé, hogy a pár­
viadalt maga is kezdi komolyan venni, ponto­
sabban célzott és a ravaszt ismételten rábocsá- 
totta. Csodák-csodája : a fegyver eldördült és 
ifjú Király József, a fent leirt tragédia ifjabb 
szereplője, átütött szívvel, holtan terült el a 
földön. Úgy borult a földön „haptákoló“ pa- 
pirkatonáira, mint egy Napoleon-guliiver, akit 
a törpék ostromoltak. Úgyan^az a golyó az 
idősebbik Király-fiút is súlyosan megsebesítette.

így esett meg a szomorú mezöbajji eset. 
Király Károly, az örökkön ittas varga időseb­
bik fia megmenekülhetett volna, ha a falu 
nem szabadítja rá javasasszonyát. Károlynak 
térdét törte el a szerpncsétlen golyó, de sebét 
a falu egyik bábája rosszul kötötte be és más­
nap reggelre ö is meghalt. Együtt temették el 
őket a falu temetőjének abban a zugában, 
melyben az öngyilkosokat szokták töviskerités- 
sel elkeríteni.

A két Király-fiu halála nagy részvétet kel­
tett nemcsak a községben, hanem az egész vi­
déken. A finánc — aki akaratlanul gyilkolt — 
bement Nagyszalontára és jelentkezett az ottani 
katonai hatóságnál. Letartóztatták.

Keresztury Sándor

— Elkobozták a „Schwäbische Volks­
presse“ tegnapi számát. Temesvárról jelen­
tik: A Temesváron megjelenő „Schwäbische 
Volkspresse“ tegnapi számát a temesvári rend­
őrség elkobozta. A lap tudvalévőén az erdélyi 
svábok hivatalos sajtóorgánuma. A lap elkob­
zására az adott okot, hogy már hosszabb idő 
óta két kiadásban jelent meg, a helyi kiadás 
a „Temesvarer Tagblatt“, a vidéki kiadás pedig 
a „Schwäbische Volkspresse“ címet viselve. A 
napokban a lap kiadóhivatalát értesítette Te­
mesvár rendörprefektusa, hogy az életben levő 
törvények nem. engedélyezik, hogy egy lap két 
kiadásban, különböző cimen jelenjen meg és 
ezért a lap kiadóhivatala szüntesse be a kettős 
kiadást. A lap a felszólításnak nem tett eleget 
és ezért a temesvári rendőrség a tegnapi nap 
•folyamán a „Schwäbische Volkspresse“ összes 
számait elkobozta.
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alapelv mégis uralta az egészet: a természetnek 
egy uj megismerése van utón és az uj világ­
nak felfedezője ime itt ül előttem és kezét 
nyújtja felém.

Újra elmúltak hónapok, mig visszontláthattam. 
Éreztem, hogy el kell mennem hozzá, felkerestem, 
de nem úgy viselkedtem vele szemben, mint egy 
interjúvoló, hanem mint aki segítséget akar. 
Később már ő kérte telefonon családunkat arra, 
hogy feljöhessen, És akkor mi voltunk a fel­
fedezők, mett Einsteinban felismertük a nagy-

szivü embert, ne emberbarátot. Látogatása mind 
sűrűbb lett és később fiam kérésére részt vett házi 
koncertjeinken is. Nagyon ügyes kezelője a hege­
dűnek és mint primhegedüs kitünően vezette kis 
hangversenyüket.

A barátság családom és közötte mindjobban ki- 
mélyült. Ennek én életem egyik legszebb kor­
szakát köszönöm és talán nem szerénytelenség 
tőlem az az állítás, hogy a világ e látogatásoknak 
köszönheti azt, hogy Einstein tanait az ellenőrzése 
mellett készített könyv utján megismerte.

k magyar nemsetgyfllés hatálytalanította az ellenzők!
képviselők kizárását

Einstein varázsa alatt
Ag értekezéstől egy n) forradalmi világnézlet 

megalkotásáig _
Alexander Mcszkowézky, Ein tein tanár­

rak nép-zerüí-i .öje, a korszakos fu^ős feilő- 
dó-ének egyik et.piáró. — ami6or a tudós 
világ kezdi felieméi ni — ina a napokban a
következő értékes cikk-t:

1905-ben kis füzet jelent meg Einstein tói­
kból ezzel a címmel: „Mozgótestek elektro- 
dinamikájau. Magam is szerettem volna a tanul- 
mány mélyére hatolni, de beláttam, hogy fá­
radozásom hiábavaló és csak egy egyetemi 
- irofesszor segítségével, tudtam teljesen átérteni 
a füzet 'tartalmának újszerűségeit, amelyek 
azonban a kinyilatkoztatás erejével hatottak 
ram. Attól a naptól kezdve elemi erővel szál­
lott meg a kívánság, hogy személyesen ismer­
kedjem meg ezzel a férfivel.

Erre egyelőre nem volt sok kilátás. Einstein 
egy külföldi egyetemen, Zürichben tanított, én 
pedig Berlinben éltem. Fájlaltam, hogy szak­
körökben alig ismerték a matezisnak ezt a 
nagymesterét.

1910-ben végre volt egy momentum, ami­
kor a tudósok kénytelenek voltak felfigyelni 
Einsteinra. A neve, írása és az általa adott 
forradalmi fogalmak számára megnyílt a nyil­
vánosságnak kis kapuja, bár akkor megcsalt. a 
kiválasztottak számára adatott, hogy Einstein 
tanát megismerjék. Henri Poincaré a nagy ma- 
t matikus, Reymond Poincarénak, az állam­
férfinak nagybátyja, eljött Bécsbe és az Urá­
niában francia előadást tartott az uj mechani­
káról és ebben közölte hallgatóival a relativitás 
alapelveit. Az előadó azzal jellemezte Einstein 
tanait, hogy azok megingatják a klasszikus 
fizika alapjait. Poincaré maga nem titkolta, 
hogy aggályai vannak ez alapok összeomlásá­
nak jöttére. Ezúttal is egy nagy élmény érzé­
sei vonultak át bennem, lerajzolva láttam egy 
uj világképnek kontúrjait és akkor még job­
ban megszilárdult bennem az a fogadabmszerü 
akarásom, hogy Einsteint megismerjem.

Azóta négy évnek kellett elmúlnia. 1914-ben 
Einsteint azzal hívták meg a porosz tudomá­
nyos akadémiára, hogy a berlini egyetemen is 
vállaljon tanszéket. Elhatároztam, hogy beko­
pogtatok hozzá. Egy iró barátommal levélben 
fordultam hozzá, megkérdeztem, nem hajlandó-e 
megismerkedni irodalmi társulatunkkal.

Ez az irodalmi társulat voltaképen nem 
volt más. mint egy kedélyes és fesztelen egye- 
>ülés azzal a céllal, hogy havonta egy terem­
ben összejöjjünk és irodalomról és tudomány­
ról beszélgessünk. Nem volt hivatalos napirend, 
inkább egy baráti összejövetel volt, ahová ven­
dégeket is" szívesen láttunk. Itt ismerkedtem 
meg Einsteinnal, aki meghívásomra szívélyes 
igennel felelt.

Nem mondhatnám, hogy a Hotel Bristolban való 
megjelenése alkalmával különös szenzációt okozott 
volna. Ez összejöveteleken megszoktuk már az 
ismert nagyságokat és Einstein akkor még nem is 
vük népszerű. Valahogy tudták róla, hogy kiváló 
ember, különben . nem kapott volna meghívást az 
akadémiára; tudták, hogy csillagászattal, fény- 
sebességgel és az idő és tér viszonyának kutatásá­
val foglalkozik. Az ülést követő vacsorán mellettem 
ült és megvallom, az első percekben valahogy a 
a félelem érzése vibrált bennem, mert egy bölcsé­
szed folyóirat számára a relativitás problémájáról 
irt cikket. Meg is irtain, de természetesen nem ve­
hettem igénybe azokat a tudományos eszközöket, 
amelyeket Einstein és bizonyos, hogy a cikk a 
tudós kritikáját nem bírta volna el. Ezt meg is 
mondotta nekem egész nyíltan, de egyúttal barát- 
sáffosan hozzátette, hogy számára az intenzív ér­
deklődés éppen annyit jelent, mint a szak- 
s/.::iiség. Többórás beszélgetés után megkockáz­
tattam a kérdést, van-e lehetőség rá, hogy eljöjjön 
hozzám. Einstein nem ellenkezett, sőt hozzátette, 
hogy vizitje alkalmával meg fog ismertetni engem 
azzal, hogy az ő speciális relativitás-elméletét ho­
gyan lehet kibővíteni és alkalmazni az általános 
relativitás elméletére.

A harmadik napon már lakásomon köszönthettem. 
A fiatal magistert az élemedett tanítványnál, aki 
ime csodát élt át. Minden különösebb szónoki póz 
nélkül hasonlatokkal, képletmentes szemelvényekkel, 
amelyek hozzáigazodtak a laikus mentalitásához, 
bontott ki egy teljesen uj világképet, az uni­
verzumnak uj alkotmányát, amely az ő megvilágí­
tásában minden föltornyosult akadály ellenére mint 
gyönyörű egység mutatkozott. Parázsló fejemben 
a fogalmak és képzetek kuszasága tombolt, de egy
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(Budapest, január 20. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) A magyar nemzetgyűlés mai ülését 
Szcitovszky házelnök nyitotta meg. Megnyitó­
jában megállapította, hogy a parlament kará­
csonyi és újévi szünete alatt a pártközi békét 
nem sikerült helyreállítani. Mint pártok fölött 
álló elnök felvetette a pártközi konferencia 
eszméjét, mely azonban — őszinte sajnálatára 
— szintén eredménytelen maradt. Szcitovszky 
ezután hangsúlyozta, hogy elnöki állása arra . 
készteti, hogy egyetemesebb és magasabb érde­
kekért éljen jogával és javaslatot tegyen a 
házból kizárt képviselők kizárási határidejének 
megrövidítésére. Ezt annál szívesebben teszi

meg, mert értesült arról, hogy a kizárt képvise­
lők egyrésze a kizárásokat tnlszigorunak tartja. 
Ezzel szemben a magasabb érdekek azt 
kívánják, hogy minden képviselőnek lehetőség 
nyujtassék a működésre. Mindezeknél fogva 
konkrét javaslatot tesz arra nézve, hogy azon 
képviselők kizárása, akiknek kizárási határ­
ideje még nem járt le, a holnapi nappal kez­
dődő érvénnyel hatálytalanittassék.

Szcitovszky elnök javaslatát az egész nem­
zetgyűlés egyhangúlag elfogadta. A javaslat 
elfogadása után Temesváry főelőadó a költség- 
vetést ismertette.

A parasztpárt Iiberálisbarát-tagfai
kiléptek a pártból

Ultimátumot intéztek a párt igazgatóságához
(Bucuresti-Bukarest, január 20. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A parasztpárti képviselők egy 
csoportja, mely elégedetlenkedik a pártvezető­
ségnek magatartásával, vasárnap gyűlést tartott 
Bukarestben és egyhangú határozattal felszólí­
tották a párt vezetőségét, helyének elha­
gyására.

Az elégedetlenség oka az, e határozat sze­
rint, hogy a jelenlegi pártvezetőség lábbal tr­

ad ez a határozat a pártvezetőségnek 
hogy mérsékelje magatartását, mert ellenkező 
esetben az elégedetlenkedők uj demokrata pa­
rasztpártot fognak alapítani.

Luput, ki a gyűlés idejében Beszarábiában 
tartózkodott, táviratilag visszahívták Buka­
restbe.

Általános vélemény, hogy az elégedetlenke­
dők mögött a caranista-párt mérsékelt elemei 
állanak, kik mindenáron csatlakozni akarnak a

Jorga—Maniu-fuzióhoz, hogy igy megvessék a 
kormányképes nagy demokrata ellenzéki párt­
nak alapjait.

A parasztpárt elégedetlen csoportja egyéb­
ként kommünikét tett közzé, amelyben kijelen­
tik, hogy kilépnek a pártból, mert Lupu, Stere 
és Mihalache eltértek a párt programjától, 
helytelen taktikát folytatnak és antinacionalista. 
antidinasztikus politikájukkal nem értenek

pórja a parasztpárti doktrínát. Rövid határidőt ’jegyet. A kommünikét Spanisteanu, Morarescu,
k arra, Tfcepseanu képviselők írtak alá. 

ma:
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Axparaszipart igazgatósága erre válaszkép 
kijelentig hogy Reoseanut már két évvel ez­
előtt kizárták a parasztpártból, mert a liberá­
lisokkal trafikált, ugyanez történt volt Mora- 
rescuval is, aki Constantin Bratianuval kötött 
üzletet. Spanisteanut pedig a párt fegyelmi bi­
zottsága elé idézték még január 15-ikén, ami­
kor a szövetkezetek kongresszusán elvállalta 
a kormány által felajánlott előadói tisztséget.

Ellentétes a külföldi kölcsön-
Amerikai dollárkölcsön a CFR* reorganizálására

(Bucuresti-Bukarest, január 20. Az Uj Keleti 
tudósítójától.) A „Dimineata“ párisi tudósítást\ 
közöl, mely szerint egy amerikai tröszt Romániá­
nak nagy dollárkölcsönt ajánl, amelyre komoly ga­
ranciákat követel, többek között a CFR. bruttó be- 

1 vételét és más állami jövedelmeket is. A tröszt — 
ír szerint — pontos javaslatokat tett Bratianu 

Vintilának, aki az ajánlattal behatóan foglalkozik. 
Áz amerikai ajánlat annál is inkább aktuális, mert 
londoni hírek szerint az angol piac jelenleg nem 
akar tudni kölcsönről, mert az összes pénzügyi 
körök a font aranyparitáson való megtartását kíván­
ják elsősorban biztosítani.

A kölcsöntárgyalásokról szóló hírek egyre 
jobban igazolják azt, hogy a kormány kénytelen 
engedni merev pénzügyi politikájából és komolyan 
gondolni egy nagyarányú külföldi kölcsön perfek- 
tuálására. Csak a napokban járt hire annak, hogy 
a CFR.-t egy angol konzorcium akarja átvenni, 
Ezt a hirt Hosszú János kolozsvári üzletvezető 
sietett megcáfolni. Ez a cáfolat annál is inkább 
meglepő, mert a CFR reorganizálása ma már égető, 
elodázhatatlan szükségesség, melyet az sem elimi- 
nál hogy a CFR. ezévi költségvetésében százmillió 
tiszta haszonra számit. Ezzel szemben, a költség­
vetésben anyagokra mindössze 56 millió 300 ezer 
lej van előirányozva, ami a leromlott kocsipark 
felfrissítésére korántsem elég. Viszont a kocsipark 
felfrissítése, a közlekedés általános javitasa nélkül 
a CFR. teljes leromlása várható csak. Éppen ezért 
föltétlenül szükség van arra, hogy akár angol, akár

amerikai töke reorganizálja a román vasutakat. 
I melynek megtörténte az egész ország gazdasági és 

közvetve pénzügyi életének felfrissülését hozná 
magával.

Romániának most már nem lehet választása a 
két alternativa között, hogy vasutjait a teljes csőd­
nek engedje-e át, vagy pedig nyugateurópai nívóra 
emelje. A kölcsön kérdése tehát nem presztízskérdés 
többé, hanem életkérdés.

Ha tehát az angol kölcsönajánlat végleg 
elvesztette aktualitását, úgy az amerikai pénz­
csoport ajánlatát Bratianu Vintilának feltétlenül meg­
gondolás tárgyává kell tennie.

Különben a külföldi kölcsönről szóló jelentések 
egészen ellentmondók és kaotikusak. Erre vall a 
„Cuvantul“ cimü lap — fentartással közölt — 
hire, mely szerint a Banca Nationalának sikerült 
20 millió font sterling kölcsönt szereznie London­
ban. Ez a hír a fentebb közölt hímek teljesen 
ellentmondó. A „Cuvantul“ szerint Oromolu már 
csak a kölcsönszerződés aláírására utazott az angol 
fővárosba. A valuta stabilizálását szolgáló kölcsön 
megkötésének hire még megerősítésre szorul.

Ugyancsak a kölcsönüggyel kapcsolatban az 
„Adeverul“ arról értesül, hogy Barbu Stirbey herceg 
londoni utazása kapcsolatban van a nagy kölcsönnel. 
Barbu Stirbey herceg a resicai üzemek egyik veze­
tője és számos petróleumvállalat birtokosa is. Az 
utazás tehát az állami üzemek kommercializálásával 
és a petróleumkoncessziók kérdésével van kap­
csolatban.
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Az uj lisztrezsim végrehajtási utasítása
Csak a renitens buzakereskedőkkel szemben alkalmazzák a rekvirálási

rendeletet
(Bucuresti-Bukarest, január 20. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Az uj lisztrezsim alkalmazásával 
megbízott központi bizottság tegnap délután ült 
össze először, hogy a különböző városok és vár­
megyék kérdéseire megadja az összes szükséges uta­
sításokat. A bizottság utasításait itt adj ak:

1. Az uj rezsimet azonnal alkalmazni kell az 
egész országban úgy, amint azt a fővárosi malmok 
alkalmazták. A kért elhalasztások közül egyetlen­
egyet sem aprobáltak.

2. A malmok kötelesek jelenlegi készletüket az 
uj lisztrezsimnek megfelelően megőrölni még akkor 
is, ha ezt a készletet a jelenlegi maximális áraktól 
eltérően vásárolták.

3. Az országban csupán az integrális lisztből 
szabad kenyeret sütni, ezenkívül kifli és zsemle 
süthető luxuslisztből, de semmi másféle közbeeső

fajta kenyér sütése nincs megengedve.
4. A malmok jelenlegi lisztkészletét a leltár­

bizottság engedélyével fogják kiárusítani. A talált 
készletekből legelőször a megfelelő helybeli pékeket 
látják el, a többiből vállalt belföldi lisztszállitási 
szerződéseiknek tehetnek eleget a malmok.

5. Leltározni fogják a lisztkereskedők és pékek 
lisztkészletét is, ezt azonban csupán statisztikai 
szempontból, minthogy ezek a lisztkészletek nem 
lesznek alávetve a leltározó bizottság ellenőrzésének.

6. Ha a buzakészlettulaj donosok nem lesznek 
hajlandók a maximális áron forgalomba hozni kész­
leteiket, úgy velük szemben a rekvirálási rendele­
tet kell alkalmazni. A polgármesteri hivatalok minden 
egyes esetben vizsgálatot indítanak, jelentést tesz­
nek a belügyi és hadügyminisztórumoknak, amelyek 
helyi szerveik segítségével lefolytatják a rekvirálási.

A Goncouti-díj nyertese gyilkosság
vádja alatt

Egy fejezett a néger-sors borzalmaiból
(Paris, január 20. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Blaise Diagne szenegáli néger képviselő becsület- 
sértésért és rágalmazásért beperelte a Les Continens 
cimü, gyarmati kérdésekkel foglalkozó lap felelős 
szerkesztőjét, akit a bíróság félévi börtönre és ezer­
ötszáz frank pénzbírságra ítélt. A tárgyalások során 
Diagne azzal vádolta meg a lap főmunkatársát,
Eenó Maran-t, a világhírű költőt, — aki múlt év­
ben Batouala cimü regényével megnyerte a Gron- 
court-dijat — hogy 1918-ban mint gyarmati hiva­
talnok agyonvert egy Mongó nevű négert.

A néger képviselő támadása a világhírű iró 
ellen nagy feltűnést keltett a francia fővárosban.
A vádra vonatkozólag Maran a következő nyilatko­
zatot tette:

— A háború utolsó évében állami hivatalnok 
voltam Gribinguiben, ahol a tsadi katonai territó­
rium élelmezését vezettem. A főnököm, valami 
Bonnevean ellen számos följelentést tettem, mert 
panamázott és nyúzta a négereket. 0 ezért bosszút 
esküdött. Egyszer pofonütöttem egy négert, aki két 
hónap múlva meghalt, nyilvánvalóan nem a pofon 
következtében. Bonnevean ekkor a törvény elé állí­
tott engem azzal a váddal, hogy Mongó azokba a 
sérülésekbe halt bele, amiket én okoztam neki.
Állati sorban sínylődő, tudatlan négerek 
voltak a tanúi, akik húsz darab fát sem 
tudtak megszámlálni, nemhogy tudhatták volna, 
mennyi az: két hónap. Akkor aztán 50 frank pénz­
bírságra ítéltek. Hiába követeltem, hogy tartsanak 
boncolást, indítsanak vizsgálatot ellenem, mind­
untalan visszautasították. S most csak úgy mellé­
kesen megjegyzem: ha minden gyarmati tiszt­
viselőt, aki négereket ütött agyon, törvényszék 
elé állítanának, akkor látna ám csodát a világ!
Napirenden volt, hogy lelőttek, felakasztottak,
................................................................................ . ^**«**4+**+*+~+*~—***f*+*<,*—f""W,**+4«^

Bablógyilimssag Becs egyik utcáján fényes nappal
Leszúrtak egy irodakisasszonyt és elrabolták péuzestáskaját

halálra vertek szerencsétleneket, — de az ár­
tatlanok haláláért eddig senki sem bűnhődött meg. 
Nem szólva azokról a páriákról, akiket húsznapos 
mártiromság után magam láttam összeroskadni . . . 
Ezt az incidenst használták fel ellenem minden 
alkalommal. S a kampányt ellenem mindig Diagne, 
ez a szenegáli néger képviselő vezette. Én egyedül­
álló iróember vagyok, minden fegyverem a toll s 
paizsom az igazság. Nincs senkim. Diagne pedig 
összes politikai eszközeivel, barátaival s összekötte­
téseivel dolgozik ellenem. Amikor „Batoualá“-mat 
a Göncöm’t-dijra jelölték, diadalomat ezzel a ki- 
kürtölt gyilkossági váddal akarta meggátolni. De 
nem sikerült. Ez a Blaise Diagne azzal csinálta 
meg a karrierjét, hogy a négerek ügyéért harcolt s 
főleg a háború első felében védte elkeseredetten 
őket. A háború második felében, 1917-ben, amikor 
a parlament megszavazta, hogy színes csapatokat 
is vigyenek harcba a németek ellen, egyedül ő 
tiltakozott, mondván: a fehérek intézzék egymás 
között a háborút. Mindaddig protestált, amig 
Clemenceau ki nem nevezte fökomiszáriusnak s 
meg nem bízta őt magát a sorozás végrehajtásával. 
Ettől a perctől fogva Diagne frontot változtatott s 
a kormány érdekeit szolgálta. Utána én ragadtam 
fel a négerek eldobott lobogóját. Az egész világ­
sajtóban hallatlan vitákat ébresztettem a néger­
kérdés körül. S ugyanakkor Diagne nimbusza, főleg 
a délamerikai négerek előtt, lehanyatlott. A háború 
után elvették tőle a főkomiszáriátust s ime most 
megrettent, hogy növekvő tekintélyen! elhomályo­
sítja őt és háttérbe szorítja. Félt, hogy még a 
képviselői mandátumtól is megfosztom s én ülői? a 
helyére. Ez magyarázza meg orvtámadásait, amelye­
ket ellenem intéz.

(Bécs, január 20. Az Uj Kelet tudósítójától). 
A bűnügyi krónikákban is ritka eset történt 
az elmúlt szombaton Bécs egyik eléggé forgal­
mas helyén,, a Karlsplatz 3. szám "alatti ház 
előtt. A járókelők délelőtt tiz óra után egy 
huszonhat-huszonnyolc év körüli jól öltözött 
hölgyet találtak eszméletlen állapotban. Nyaká­
nak baloldalán szúrás volt, amelyből szivárgott* 
a vér. A leány mellett éles tőr feküdt.

Az esetről nyomban értesítették a rendőr­
séget, ahol az eset olyan feltűnést okozott, hogy 
Schober, a rendőrség vezetője és Wahl a bűn­
ügyi osztály vezető-tanácsosa is kiszálltak. A 
helyszínén megindított nyomozás kiderítette, 
hogy az áldozat Berta Geissler hivatalnoknővel 
azono->, aki 1922 óta a Josef Liffkowitz selyem­
áru és butorszövetgyár alkalmazottja volt. Utóbbi 
időben a leány a cég számára rendeléseket ak- 
virált Bécs, kereskedőinél és butorgyárosainál 
és ilyen módón inkább külső szolgálatot vég­
zett. Megállapították, hogy utolsó útja a Klem 
& Comp. kereskedőcéghez volt, ahol harmin > 
millió osztrák koronát vett át és azt aktatás­

kájába helyezte. A bőrből való táska hiányzott.
A pénzt G-eissler Berta azzal a megbízás­

sal vette át, hogy a Karlsplatzról a cég bank­
jába, az Allgemeine Creditanstalt pénztárába 
viszi. Körülbelül délelőtti tiz óra lehetett, ami­
kor a Karlsplatzon megjelent a nevezett cé Al­
udván irodájában, ahol rövid várakozás után 
kiadták neki a pénzt. Valószínű, hogy a leány­
nak egy ismerőse követte el a bűntényt.

Tanuk vallomása szerint abban az időben 
egy körülbelül huszonhároméves fiatalember 
sietve távozott a közeli Akademiestrasse felé. 
A gyilkosság előzményéről két asszony tett 
tanúvallomást. Eszerint a leány már a ház 
kapugádorában ^összeveszett egy fiatalemberrel. 
Mindenki azt hitte, hogy egy szerelmes pár 
összeKülönbözésérül van szó és azért nem akar­
tak köze lepni hozzájuk. A törszurást a leány bi­
zonyára még a kapu alatt kapta. A férfi kifutott a 
kapu alól, a leánynak azonban volt még ereje 
kijutni az utcara, ahol azonban összeesett. A 
fiatalemberről csak annyit tudnak, hogy néhány 
hét óta állott ismeretségben az áldozattal, aki­

vel majdnem naponta találkozott a Zieglergasse- 
ben lévő Balkán kávéházban. A kávéházi pin­
cérek által adott személyleirás pontosan egye­
zik azzal a személy leírással, amit a járókelők 
adtak a tovasietö fiatalemberről. Geissler Berta 
hozzátartozói előtt azonban soha sem nyilatko­
zott uj ismerőséről, úgy hogy a hatóságoknak 
nehéz dolguk lesz megállapítani a gyilkos ki­
létét. A rendőrség bűnügyi osztálya átkutatta 
leány összes feljegyzéseit, naplójegyzeteit és 
ezen a nyomon igyekszik kideríteni a tettest.

Egyelőre csak annyit tudnak, hogy a gyil­
kosság napján a reggeli órákban telefonon 
kérték irodájában Geissler Bertát. Az iroda- 
szolga szerint a hivó férfi volt. A szolga hal­
lotta, hogy Geissler Berta találkát adott a fér­
finek féltiz órára a Karlsplatz közelében. A 
rendőrség kihallgatta az áldozat szüleit is, akik 
semmit sem tudtak arról, hogy gyermekük az 
utóbbi időben udvaroltatott volna magának 
valakivel. Az elrabolt táskában a harmincmil­
lión kívül benne volt a leány retikülje is, sa­
ját pénzével, körülbelül félmillió osztrák koro­
nával és apró ékszerekkel.

Szerkesztői üzenetek
*

W*. M. Cluj. Megindító sorok vannak benne, de 
még sokat kell olvasnia, tapasztalnia és produkál­
nia, hogy közölhető dolgokat írjon.

I. F.-né. Mindenkinek szabad költözködési joga 
van az országban és csak csavargókat toloncolnak 
illetőségi helyükre. Tessék dr. Klein Miksa ügyvéd 
úrhoz fordulni, mint a Zsidó Jogvédő Iroda veze­
tője, Cluj, Str. Sincai 6.

W. M. Dej. A honpolgár sági listába való föl­
vétel minden további eljárást fölöslegessé tesz.

K. M. B. Sem orvosokat, sem kántorokat nem 
néni ajánlhatunk. Egy pályázat révén könnyen célt 
érnek.

Kiváncsi. 1. Az anyakönyvi hivatal pontos fel­
világosítást adhat. Itteni állampolgár csak szüle­
tési -Mzonyitványt tartozik felmutatni. 2. A férj 
állampolgársága mérvadó. Azonban ha szándéka itt 
letelepedni, akkor errevonatkozó kérvényét a helyi 
hatóságok utján fölterjesztik az igazságügyminiszterhez 
ahol erről bizonylatot állítanak ki. Ha Bukarestben 
megbízottja van, akkor gyorsabban el lehet intézni 
az ügyet.

Jainkev, Pecica. Dolgozunk, de nem rajtunk 
múlik, hogy az ügyben késlekedés van Üdvözletét 
átadtuk.

Régi olvasó. Megüzentük, hogy orvosokat elv 
bői nem ajánlhatunk. Bármelyik orvos szívesen 
szolgái fölvilágositással. Az említett folyóirat meg­
szűnt

L. A. Simleul Silvanici és Sch. M. Trg. 
Sacuesc. Tessék a Palesztinahivatalhoz fordulni 
(Cluj, Calea Eeg. Ferdinand 48.).

W. M. Céhül Silvaniei. A lakbérleti törvény 
szerint 1927 májusig, ha a bért rendesen fizeti, 
semmiféle kilakoltatásnak helye nincs.

A. R. P. Néhány hónap előtt mi is foglalkoz­
tunk az esettel. Igaz. A japánok buddhisták, vagyis 
Buddha tanait követik. Ha jó minőségű, akkor nem 
támadja meg a bőrt.

vl . J -. Petroseni. A felgyűlt nagy anyag miatt 
még nem került sor a kiválasztásra. Lehet, hogy 
azután könyvben is kiadjuk.

0z\. Borgóprund. Valamelyik besztercei pénz­
intézet szívesen ad felvilágosítást.

A. L. Caransebes. Levelet átadtuk egy vegy- 
vizsgalattal foglalkozó vegyésznek, aki válaszolni 
fog önnek.
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A mai naptág*

Halála napjául január 22-ét jegyezte fel a 
zsidó történelem. De január 21-én már nem
volt az élők sorában. Két évvel ezelőtt Paris­

ban, január 21. és 22. között 
meghalt a zsidó nép uj, hősi 
korszakának utolsó nagy ro­
mantikusa, Max Nordau. Csu­
dálatos dolog ez, Világnagy- 
ságnak lenni és leszállani a 
piedesztálról. Az emberiség 
hnrsányszavu vezére lenni és 
elhajítani a marsalbotot. De 
aggul t fejjel közkatonának 
állani, parancsokat teljesíteni 

és igy példát mutatni. Mit nekünk az, hogy a 
..Conventionelle Lügen“ százezer példányokban 
forog közkézen! Mit nekünk az, a „Sinn der 
Geschichte“ örök forrásmüve lesz minden tör- 
ténelemíilozófiának. De az, hogy őszülő fejjel, 
irodalmi és tudományos nagyságának csúcs­
pontján megírta a legrosszabb, a legdrágább,
a leghamarabb elavult és mégis a leghal hatat 
lanahb drámáját, a „Dr. Kohn“-t! És azokat a 
cionista vitairatait, amelyek réges-régen idejű 
két múlták már és amelyek mégis soha-soha 
el nem halványulnak értékben ! Mert mindegyik 
egy-egy lapja a mi népünk legújabb történe­
tének. Amikor az emberiségért szállott síkra, 
azt hitte, hogy az örökkévalóságnak dolgozik 
Amikor Cion zászlóját ragadta kezébe, úgy 
érezte, hogy a szép, nagy zsidó romantika pa­
rancsol vele. Az emberiség haragosát el fogják 
felejteni. Nordau könyvei után jönnek uj köny­
vek. Jobbak, vagy rosszabbak. De a zsidó nép 
utolsó nagy romantikusának neve, „Herzl 
kalapácsának “ entfeke halhatatlan. És les 
idő, amikor napja jön, hogy a nagy Herzl 
végrendelete megtelj esüljön. Akkor egy 
nagy, diadalmas gyászmenet fog megindulni a 
döblingi temetőből. Viszik a próféta csont­
jait, ugv ahogyan meghagyta, a zsidók szabad 
országába. És a gyászmenet meg fog állani 
égy párisi sirdomb előtt. Es harsogó him­
nuszok hangja mellett fogják kiemelni Nordau 
koporsóját és odmeszik a vezér koporsója 
mellé. Es viszik vjgsúgos szent gyászmenet 
fen a zsidók országába és egy újjászületett 
nép kiséri a két halottas koporsót. Hogy akik 
Hetükben és tetteikben annyira eggyé forr­
tak. haló porukban is együtt nyugodjanak. A 
próféta és az ö nagy szószólója, az utolsó zsidó 
romantikus, a Herzl pörölye, Max Nordau.

— Meghalt Erzsébet volt magyar ki 
raiyne nővére. Münchenből jelentik: Mária 
Zsófia hercegnő, II. Ferenc nápolyi király öz- 
ve.?ye, Erzsébet volt magyar királyné nővére 
tegnap nyolcvannégyéves korában meghalt.

— Német tiszteket in contumaíiam halálra 
itédek. Brüsszelből jelentik : A lüttichi hadbiró- 
fg tegnap tárgyalta Thesemann német ezredes 

Hedemann német őrnagy háborús bűneit, 
aszerint a két német katonatiszt 1914-ben a 
németeknek belga földre való betörése * alkal­
mával százhuszonegy polgári családot gyilkol­
hattak le. A két vádlottat in contumaíiam ha- 
róra Ítélték. Párisból érkezett jelentés szerint 
E amurban a francia hadbíróság Keyne, a har­
madik német ulánus ezred őrnagya - ellen 
folytatta le az eljárást. Az őrnagy azzal 
^olt vádolva, hogy Tampouxban egy tizen­
nyolcéves banktisztviselőt minden különös ok 
mikul, lelőtt. Cellani kapitány viszont azzal 
)an vádolva, hogy meggyilkolta egy siketnéma- 
1 mézet lelkészét és felgyújtott egy kastélyt, 
amelyben sebesült franciák és belgák feküdtek. 
A betegek, minthogy a menekülés lehetőségeit 
p elzárták előlük, mindnyájan odapusztultak.
, aPtoda ezredest azzal vádolták, hogy Flavion- 

n négy házat gyújtott fel. A hadbíróság 
/ eynet és Cellanit halálra, Captodat pedig 20 
'1 kényszermunkára ítélte.

ügyesz-

— Háromszázhatvankétmiílióvai emelke­
dett a magyar Nemzeti Bank érckészlete.
Budapestről jelentik: A Nemzeti Bank bankjegy- 
forgalma 104'8 milliárddal csökkent, míg érckész­
lete 362 millióval emelkedett.

Kirabolták a Temesváron vendég- 
szereplő német színház d szletraktárát.
L em es várról jelentik: A tegnapi nap folyamán ér­
kezett Temesvárra néhány napos vend égszereplésre 
a Schmidt igazgató vezetése alatt működő német 
színház. A színház tegnap este kezdte meg Temes- 
vaion az első előadásai. Lleadás után Schmidt igaz­
gató észrevette, hogy amíg a társulat tagjai a szín­
padon voltak, valaki behatolt a díszletraktárba és 
azt majdnem teljesen kirabolta. A károsult szín­
igazgató a lopásról jelentést tett a rendőrségnek, 
ahonnal azomial megindították a nyomozást és ma 
délelőtt a tettest Körösi Elemér érettségizett fiatal­
ember személyében, aki jelenleg az egyik temesvári 
boy-vállalat alkalmazottja, letartóztatták. A letar­
tóztatott fiatalember beismerte a lopást és enyhítő 
körülményül azt hozta fel, hogy Afrikába szándé­
kozik kivándorolni és ilyen módon próbálta a ki­
vándorláshoz szükséges összeget megszerezni. Körösi 
Elemért ma délelőtt átadták a temesvári 
ségnek.

— Az egyház és állam szétválasztása 
Elzász-Loíharingiában. Parisból jelentik: A 
kormánynak az a terve, hogy Elzász-Lotharingiában 
is bevezeti az úgynevezett „laikus törvényeket“, 
amelyek az egyház és állam szétválasztását szabá­
lyozzák, elénk izgalmat keltett a két tartomány 
vallásos lakosságában. Herriot most körlevelet in­
tézett I elsőraj na es Mosel prefektusaihoz, arról 
biztosítva őket és rajtuk keresztül a lakosságot, 
hogy megkívánja védeni a vallásgyakorlat szabad­
ságát is s ennélfogva egyáltalában nem szándékozik 
semmiféle módon sem korlátozni bármely vallás 
még oly jelentéktelen parancsainak követését.

— Asqiiit Oxford hercege lett. A kor-
mány Asquithnek felajánlotta a lordi méltóságot, 
amely az „oxfordi herceg“ címmel jár. Ezt az 
ajánlatot a, liberális politikus már háromszor vissza­
utasította. Most azonban valószínűnek tartják, hogy 
elfogadja, minthogy a liberális pártnak hosszú ideig 
nincs kilátása arra, hogy kormányra jusson. Politi­
kai tekintetek tehát Asquithot nem fogják vissza­
tartani a méltóság elfogadásától és ha ennek követ­
keztében hivatalból is tagja lesz a felsőháznak, 
ezzel automatikusan megszűnik a közötte és Llovd 
George között fennálló vetélkedés, hogy ki legyen 
vezetője a liberális pártnak. A politikai vezetés 
ilyen módon végérvényesen Lloyd George személyé­
hez kapcsolódnék.

- Hollandiában a siirü köd miatt meg­
szűnt a hajóforgalom. Amszterdamból je­
lentik:^ A partokon keletkezett siirü köd miatt 
a hajóforgalom megszűnt. A ködben több gő­
zös összeütközött. A légiforgalom is szünetel.

— Kéthónapi fogházra ítélték ülaint.
Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy az
ügyészség Ulain Ferenc fajvédő képviselő el­
len Cegléden tartott egyik beszéde miatt eljá­
rást Andi tett. A kecskeméti törvényszék ma 
tárgyalta ezt az ügyet és ülaint bűnösnek 
mondotta ki, mégpedig anyagi halmazaiban 
álló rágalmazás vétségében és ezért kéthónapi 
fogházra és kétmillió korona pénzbírságra ítélte.

— Öt rendőrt lőtt le egy féltékeny pá­
risi asztalos. Parisból jelentik: A francia fő­
városban borzalmas gyilkosság történt, amely az 
utóbbi idők egyik legkülönösebb bűnesete. A hetven­
éves Merle asztalos harminckét éve élt együtt hat­
vankétéves barátnőjével a legjobb egyetértésben, 
mig most néhány hét óta az aggastyán féltékeny - 
kedni kezdett öreg barátnőjére. A legutóbbi napok­
ban az öreg asztalos és barátnője között állandó 
volt a civakodás és Merle állandóan féltékenykedett 
az öregasszonyra, akinek minden lépését figyelem­
mel kisérte. Pár nappal azelőtt ismét féltékenységi 
jelenet játszódott le az öreg szerelmespár között és 
ennek hevében Merle, aki úgy látszik már régebben 
készült a gyilkosságra, revolveréből több lövést tett 
az asszonyra, aki azonnal meghalt. Merle azután 
bezárkózott lakásába, amelyet fel akart gyújtani. A 
lövések zajára azonban figyelmesek lettek a szom­
szédok, akik értesítették a rendőrséget. Egy rendőr­
őrjárat erre erőszakosan behatolt a lakásba, azon­
ban Merle a rendőröket is lövöldözve fogadta és a 
készültséget vezető rendőrőrmestert agyonlőtte, négy 
rendőrt pedig súlyosan megsebesített. Csak nehezen 
lehetett megfékezni a dühöngő öregembert, akit 
egyelőre orvosi megfigyelés alá helyeztek, mert azt 
hiszik, hogy nem épelméjű.

— Halálozás. Máramarosszigetről jelentik: 
Izrael Mór, az itteni Talmudtóra igazgatója, 
kiváló talmudtudós, negyven éves korában el­
halálozott. Becsületes, lelkes zsidó, a talmudi 
kultúra igaz zászlóvivője szállott vele sírba. 
Vasárnap délután temették a város zsidóságá­
nak nagy részvéte mellett.

— Vasúti szerencsétlenség három ha­
lottal Jugoszláviában. Újvidékről jelentik: 
Nagy vasúti szerencsétlenség történt Újvidék 
közelében, amelynek eddig három halottja és 
több súlyos sebesültje van. Az Újvidék felé 
robogó egyik gyorsvonat utolsó kocsija ugyanis 
kisiklott, amelyet hosszú utón magával vonszolt 
a vonat, úgy hogy csak az Újvidék előtti Csan- 
tavér állomáson vették észre a kisiklást. A 
kocsiban lévő utasok nagyrésze súlyos zuzódást 
szenvedett és mire a kisiklást észrevették, már 
három halott volt a kocsiban, többeket pedig 
a sebesültek közül kórházba kellett szállítani.

— Egy katonazenész borzalmas öngyil­
kossága. Nagykárolyból jelentik: Borzalmas 
módon vetett véget fiatal életének a napokban 
a nagykárolyi helyőrség zenekarának egyik 
derék zenésze, Jung János.* A 21 éves fiatal­
ember bement a zenekari oktatószobába, állá- 
val rátámaszkodott a fegyvercsőre és megrán­
totta a ravaszt. A dörrenésre beszaladtak baj­
társai a borzalmas tett színhelyére, ahol Jung 
János már véresen, holtan feküdt. A szeren­
csétlen fiú agy velejét koponyája felső részével 
együtt szétdobálta a golyó. A borzalmas ön- 
gyilkosság oka ma még ismeretlen. Jungot 
egyformán szerették felebbvalói és baj társai is. 
Az utóbbi időben búskomorság jelei mutatkoz­
tak rajta. Ezt azzal okolta meg, hogy nagyon 
egyedül áll, csak egyetlen testvére van CSa- 
nádmegyében, Nagycsanádon. Öngyilkossága 
előtt néhány nappal kapott 'testvérétől egy 
titokzatos levelet, melyet napközben többször 
elolvasott és halála előtt megsemmisített. Való­
színűleg ez a levél derítene világot Jung Já­
nos öngyilkosságának homályban rejlő okaira.

— A borbélyüzletek vasárnapi munka­
szünete. A kolozsvári borbély- és fodrászmesterek 
a vasárnapi munkaszünet kérdésében gyűlést tar­
tottak. A gyűlésen Caciula kamarai főtitkár el­
nökölt, aki ismertette a kérdést és rámutatott 
arra, hogy az utóbbi időben állandó érdekellen­
tétek és torzsalkodások voltak a szakosztály kebe­
lében azáltal, hogy a borbélyüzletek vasárnapi zár­
órája nincsen egységesen rendezve. Mint ismeretes, 
ugyanis a külvárosi borbélyok nyitva tartják üzletei­
ket, mig a belvárosban és főútvonalokon zárva- 
tartanak. A kérdéssel kapcsolatosan nagy vita tá­
madt a felszólalások kapcsán, mert a külvárosiak 
nagy része a jelenlegi rendszer fen tartása mellett 
fog'alt állást, mig a belvárosiak az általános munka- 
szünet mellett nyilatkoztak. A gyűlés elnöke végül 
is szavazás alá bocsátotta a kérdést, amelynek 
során a többség az általános munkaszünet mellett 
döntött. A kamara vezetősége e határozat alapján 
kérni fogja a prefektust, hogy addig is, mig mi- 
tniszteri rendelettel szabályozzák a kérdést a régi 
uörvény alapján rendelje el a borbélyüzletekre az 
ltalános vasárnapi munkaszünetet.
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Csehország és Magyarország között helyreállítják a békeévek
gazdasági helyzetei

i csehszlovák-magyar kereskedelmi kamarák mütödése. Utlevélköanyitések és más fontos
intézkedések

ajánlásával, külön, saját távirószolgálatot akar 
berendezni, amely közvetlen kapcsolatban lenne 
a prágai és a pozsonyi tőzsdékkel. A Magyar- 
országi Bankszövetség az Ertékpapirkereskedök

(Cluj-Kolozsvár, január 20. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Beszámolt már az Uj Kelet ar­
ról, hogy az elmúlt év utolsó hónapjaiban vég­
leg megalakultak a csehszlovák-magyar keres­
kedelmi kamarák egyelőre prágai, budapesti és 
pozsonyi székhelyekkel. A kamarák azzal a 
rendeltetéssel alakultak meg, hogy a két ország 
közötti gazdasági helyzetet normalizálják, a 
kereskedelmi kapcsolatokat kimélyitsék, a köz­
lekedést leegyszerűsítsék és a békeévek normá­
lis gazdasági viszonyát helyreállítsák a két or­
szág között. A kamarák már eddig is több 
nagyjelentőségű intézkedést foganatosítottak, 
különösen az utlevélkönnyitések, az arbitrage- 
forgalom és kereskedelmi kapcsolatok szabá­
lyozására.

A budapesti csehszlovák követség vezetője, 
Vavrecha meghatalmazott miniszter utasította 
az ottani utlevélkirendeltséget, hogy a magyar- 
országi igazolt kereskedőknek és mindazoknak, 
akik Csehszlovákiába üzletileg utaznak, állandó 
vízumot adjanak. Hasonló értelemben fog a 
prágai magyar követség utlevélosztálya is el­
járni. Mindkét kamara vezetősége azon van, 
hogy a Magyarország felé s vissza való utazás 
tartama megröviditessék és ebben a békeévek 
gyakorlata állíttassák helyre. Ezzel kapcsola­
tosan a pozsonyi expozitura azt indítványozta, 
hogy a mozgó vonatokban történjék az útle­
vélvizsgálat és vámrevízió. Szó van arról is, 
hogy Pozsony—Budapest között közvetlen, zárt 
kocsik fognak közlekedni, amelyekbe az egyes, 
állomásokon sem ki-, sem beszállni nem lesz 
szabad s igy a közvetlen utasok revíziójára 
már menetközben sor kerülhet.

Az arbitrageforgalom lehetőségeinek kiépí­
tésére, a budapesti áru- és értéktőzsde-kamarák

A bőrpiac helyzete. A bőrpiacon az el­
múlt hét óta sem árak, sem forgalom tekintetében 
nem állott be változás. A kereslet még mindig kis 
keretek között mozog. A főbb cikkekben az árak a 
következők: Vache crupon 175—200, vache lábas­
talp 115—140, vachenyak 95—100, hasszél 80— 
85, belföldi talpbélés 140—190, külföldi 180— 
210. Marhabox 46—60, mastbox 48—70, borju- 
box 51—72.

# A kolozsvári mérleghitelesitő hiva­
tal nem tudja megkezdeni működését. Fél­
éve elmúlt már, hogy a bukaresti központi mérleg­
hitelesitő hivatal Kolozsvárott technikai osztályt 
állított fel. A gépek, felszerelések már régen meg­
vannak, mindazáltal a hivatal mégsem kezdhette 
meg működését. A nagy értéket képviselő gépek 
és felszerelések az iparkamara szuterrénjébe vannak 
bezsúfolva s ott várnak arra az időre, mikor végül 
hasznosítani lehet majd őket. A papiroson régen 
létező, valójában azonban nem működő hivatal 
üzembehelyezésére már többször tettek kísérletet, 
azonban minden kísérlet meddőnek bizonyult, mert 
a szuterrénben lehetetlen a felszereléseket villany­
erőre berendezni. Mindez pedig azért van igy, mert 
a mérleghitelesitő hivatal számára máig sem sike- 1 
rült egy megfelelő, két-három szobás helyiséget ta­
lálni. A hivatal felállítását annak idején Bánát és 
Erdély érdekelt közönsége nagy örömmel fogadta. 
Az okmányon való felállítás óta azonban a válla­
latok egész sora képtelen üzemét megindítani, mert 
a hivatal műszereiket — az említett okok miatt — 
nem tudja hitelesíteni. Egész csomó hőmérő, orvosi 
felszerelés vár hónapok óta hitelesítésre s a végén 
nem lesz más megoldás, mint a hitelesítésre váró 
műszereket a bukaresti központba beszállítani. A 
hivatalnak orvosi műszereken kívül gázégők, víz­
mérők és precíziós fémsulyok vegyvizsgálata is fel­
adata volna. Mindezekből a műszerekből milliókra 
menő értékek fekszenek felhalmozva, minden kilátás 
nélkül arra, hogy rövidesen forgalomba kerüljenek.

# A brailai kikötőrakpart versenytár­
gyalási felhívása. A brailai kikötőrakpart igaz­
gatósága a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
utján versenytárgyalást hirdet a következő cikkek

Egyesületével karöltve megkeresték a csehszlo­
vákiai hasonló intézményeket és a terv támo­
gatására kérték fel őket.

A trianoni szerződés gazdasági természetű 
kérdéseinek elintézésére tudomás szerint Hágá­
ban egy vegyes, nemzetközi döntőbíróság mű­
ködik, amely a csehszlovák-magyar gazdasági 
érdekek közötti differenciákat igyekszik ki­
egyenlíteni. Ez az eljárás azonban hihetetlenül 
drága s a magyar, valamint a cseh érdekeltek­
nek igen sokszor nincsen módjukban előzetes 
költségekre 150 hollandi forintot letétbe he­
lyezni. A kamarák ezért kormányaikhoz azzal 
a kéréssel fordulnak, hogy ettől az amúgy is 
hosszadalmas, nehézkes döntöbirósági intéz­
ménytől álljanak el és alakuljon a két állam 
delegátusaiból olyan államközi döntőbíróság, 
melynek gazdasági hozzáértése és informáltsága 
elsősorban az ellentétek békés elsimítását célozzák

Csehszlovákia részről felmerült a kívánság, 
hogy a Romániából, Jugoszláviából Magyar- 
országon át irányuló élőállat tranzitnál, a ma­
gyar vámközegek biztosítsák a gyors, pontos 
elintézést, főleg az állategészségügyi kérdé­
sekben. Ezt a Csehszlovákia élelmezésére s 
drága hús olcsóbbodására nézve elsőrendű kér­
dést máris elintézték.

A magyar-csehszlovák kamara Budapesten 
eddig 436 magyarországi taggal rendelkezik, 
17 szakosztálya van és hatóságoknak, kormány­
közegeknek minden gazdasági természetű kér­
désben, ami a két állam közötti kapcsolatban 
előfordul, véleményt ad.

szállítására: Gipsz, tégla, ón, angol cin, deszka és 
más különböző faanyagok. Bőrszíjak, koksz, öntött 
vas, szegek, nikkelezett drótok és drótkötelek. A 
szállítás feltételeit és az ajánlatok beadásának határ­
idejét a kamara vezetősége közli az érdeklődőkkel.

M mai valutapiac
A mai napon sem változott a devizapiac, 

az irányzat továbbra is lanyha. Az árfolya­
mok a következők: Osztrák korona 370—375, 
magyar korona 375—380, cseh korona 5-70—5-75, 
francia frank 10-40—10-45, svájci frank 36-70 — 
37-00, dollár 191 —192-00, angol font 919—921, 
olasz lira 8-00—8-05.

Valutapiac január 20-án:
Bukarest. Devizák: Páris 104000, Berlin

------, London 920-00, Newyork 191-50, Róma
800-00, Zürich 36-90, Bécs 27-00, Prága 575.

Bukarest. Valuták: Napóleon 725-00, márka 
44-50, leva 132, török lira 105, font sterling 906, 
francia frank 10*50, svájci frank 37-00, olasz lira 
810, drachma 325-00, dinár 295 00, dollár 189-00, 
lengyel márka 35-00, osztrák korona 27-00, magyar 
korona 26-50, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-50— 
123 50, Amszterdam 209-30—209-30, Newyork 
518-75—518-75, London 2480-00—2479-00, Páris 
2806-00—2805-00, Milánó 2147-50—2145-00, 
Prága 1560-00—1560-00, Budapest 71-75—71*76, 
Belgrad 835-00—840*00, Bukarest 271"25— 
271-25, Varsó 100 00—100-00,Bécs 73-14—73-15.

rr Bécsi marhavásár. (Szaborszky és Fiai 
c®g jelentése.) A mai bécsi marhavásáron felhajtás 
volt 3160 darab. Ebből romániai áru 808 darab 
volt. Az árak loOO koronával estek.

Saborsky József és Fiai oég
v/ien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Aden — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 

- Uai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime 
»aborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

SPORT
m

Véglegesen elintézték a nemzeti 
kapitány-kérdést

A Suciu-ügy — bukaresti értesülésünk sze­
rint — teljes elintézést nyert a központi labda­
rugószakosztály legutóbbi ülésén, amikor is bi­
zonyos hanyagságból kifolyólag , 500 lej pénz­
bírságra ítélték, de egyben tisztázták az ellene 
elhangzott vádak alól és rehabilitálva öt, visz- 
szahelyezték régi pozíciójába, a nemzeti kapi­
tányi méltóságba. Suciu azonnal lemondott 
tisztségéről, amit a szakosztály tudomásul vett 
és helyébe dr. Morár Teofilt, a népszerű nagy­
váradi sportférfiut nevezték ki. Ezzel azt liisz- 
szük végleg lezárultak a Suciu-ügy szomorú em­
lékeket hátrahagyó aktái.

A szakosztály üléséről egyébként a követ­
kező részletes tudósításunk számol be :

A központi labdarugószakosztály Savulescu 
kapitány elnöklete alatt ülést tartott.

Elhatározták, hogy átiratot intéznek az 
MLSz-hez Cseh Miklós (Zugló) és Branchler 
(BTC), az olasz szövetséghez Lipitzer és még 
négy játékos és a belgrádi föderációhoz Popo- 
vics (Beogradszki) játékosok kiadása ügyében.

A szatmári Törekvés engedélyt kap cseh­
szlovákiai túra lebonyolítására, a temesvári Ki­
nizsi pedig török- és olaszországi túrához, de 
mindkét egyesület köteles előre bejelenteni, 
hogy mely egyesületekkel kíván mérkőzni.

A szakosztály Savulescu kapitány által 
képviselteti magát a májusi FIFA ülésen, amely 
tudvalevőleg Prágában lesz megtartva. Meg­
bízták Savulescut, hogy részletesen kidolgozott 
memorandumot készítsen, amely magában fog­
lalja Románia összes kívánságait és észrevételeit.

Ezután áttérnek a Suciu-ügy tárgyalására. 
Tudomásul veszik a kiküldött bizottság jelen­
tését, hogy Suciu jóhiszeműen járt el az olim­
piai túra nyélbeütésénél, a hollandiaiak ellen 
kiállított válogatott csapat összeállításánál, az 
utazásnál és a csapat ellátásánál stb., rehabili­
tálják öt és visszahelyezik a nemzeti kapitányi 
pozíciójába, illetve a felfüggesztési határozatot 
visszavonják. Ezzel szemben megállapítják, hogy 
Suciu mérnöknek kötelessége lett volna az 
olimpiai túra befejeztével részletes jelentést 
tenni annak lefolyásáról és mivel ezt elmulasz­
totta megtenni, 500 lej pénzbírsággal büntetik, 
mely összeget 8 napon belül ki kell fizetnie.

Tudomásul veszik Suciu azon átiratát, hogy 
nem hajlandó tovább vezetni a nemzeti kapi­
tánysággal járó ügyeket és hogy e tisztségről 
lemond s helyébe Morar Teofil dr. nagyváradi 
bírót nevezik ki.

Belgrád bajnokcsapata Budapesten. A
belgrádi Beogradszki, amely tudvalevőleg 3:2 
arányban megverte a karácsonykor Belgrádban 
túrázó FTC-t, február 17-ikén Budapesten ad 
revánsot a magyar bajnokság második helye­
zettjének. A mérkőzéshez mindkét szövetség már­
hozzájárult.

Vasárnapi eredmények: Bukarest. Spor­
tul—Sport-Studentesc 2:1 (1:0).

Arad : AMTE—TMTE 4:1 (1:0).

ávésok figyelmébe!
legjobb reklámja a

IKfszling-csUlárok lesznek.
Kiszling Rudolf és Fia — Román csLlár és bronz- 

árugyára — Timisoara.
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UJ KELET

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Barna Sári és Gróf László vendégjátéka.
Pént ken este a Nótás (&Ej>i^ny 13 ik előadásá­
nak i/en érdekes vendégei Lsznek : Barna Sári a 
•vagyviuadi Szít ház primniozmája éj Gref László 
a ípyváradi s»inház igtrgatója trg f liépric S/.cm- 
b ten este a Sásom Grácia-ban is játszik Barna 
Sár". A Nó á - Kapitány ci.cszerepái (zen az estén 
először fogja Fratta Géza játszini.

A Puccini-ünnep. Á csütörtöki #>s‘ét Puccini 
í miékén'k ezen-éli & színház. A ha*ha-a'l»n nagy 
olasz mesternek háiom legtökéletesebb alkotásából, 
a Bohém -le bö> a JPilHrgókisSsszonybói és Toscí- 
ból fognak egy-egy felvon tét előadni. A Bohém­
életnek első a Pillangókisasszonya k második és 
TV-ctrak a h rmadik felvonása kerül ízinra.

János Vitéz. A. Petőfi örökéle1 ü kelt: ményé- 
böl siaotott ntpriVéses ragyogó magyar daljáték, * 
Kcsóh Pong ácc János V téz e néhány éri pihen­
te "és után, vasárnap ts4e rimát sínre fog k rü’ni. 
E-en a felújít s n Tompa Béla, Z ló helyi Anna, 
Neményi Lili, Róthely Ödön, L-övey Leó, Virág, 
Izsó Miklós fogják a fősz repeka: játszani. Hotfőn 
este meri-oné lik a János Vitéz (lőadását.

Bajadér — délután. Kálmán Imre leghatá­
sosabb cperet'éje, a Bajadór fog xasárnsp délután 
félné;?y ódakor, mérsékelt hriyárakkal s a cim-ize*
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V 500 lej pénz- 
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pinal lemondott 

tudomásul vett 
L népszem nagy- 
. Ezzel azt liisz- 
ügv szomom em-

SAFRUTH
KonyvKereakedesnél, Olaj, Strada Sf. 0. Josif 
[szép u j 2 — Ifjúsági egyesületek iskolák és 
konyvkeze • ke iások á ked vescs ésybea részesülnek 
(SCérj e a most megjelent katalógus ti

bkéat a követ- 
mól be :
ztály Savulescu
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gy e tisztségről 
Í1 dr. nagyváradi

Estélyimagyar azinnaz neti műsora
Szerda : Én vagyok a néni! [Render helyáraküal. Napi 

bérlet, 69 tzám A, sorozat 32) 
v-tű törtök: Ünnepi e’ö díjs Giacomo Puccini emléke« 

zsbére. 1. Sóhaj. [Bevezető szavak) 2. Bohém­
élet első felvonása, 3. Pillangó, kisüssz ny má­
sodik teivonásj. 4. Tosca harmadik felvonása. 
(Premier-bérlet 35 szám. premier bel á akkal! 
sorozat szám 33).

léüieü; Notás kajitás (13-aoszor. Barna Sárinak, a 
nagyváradi színház primadonnájának és Gróf 
Lászlónak, a nagyváradi színház igazgatójának 
vendégjátéka. Nipíbérlet 60. szám B, premiar- 
hely ár akkal. sorozatszám 341 

Szombat d u. fel 4 kor: Ob útos (Ifjúsági előadás, mér­
sékelt helyá>akkal. Előadó tanár : Rozs* József. 
Sorozat 35] *

Szombat est a fai 8 órakor : A három grácia (18-od zor, 
Barna Sárinak, a nagyváradi színház prímádon’ 
nájának vendégjátéeával. Premier helyárakkal, 
napit; ériét 61 szám A, sorozat 38)

Vasárnap d. u. fél 4 kor: A baj aj ér fOper-irie. 44-ed- 
__ _ szer, mé'eékelt helyárakkal, sorozat 37;
Vasárnap este 8-kor: János vitéz, (Operette rapriz uj 

szereposztással, 115-ődször, premie h-lyárakkal, 
napibérlet 62 szám B, soroz-atazáru 38 j 

Hétfő. János vitéz (116-odszor, napibérlet 63 szám A. 
sorozat 39,

MOZGÓK MŰSORA

Select-mozgó. S erc>. j*tu r 21. Premier ! 
Lavina. Hatalma* tragédia a való életből, 6 fel- 
'■ onáshan. F s er.pben Várk, n, i Mihály és telesé e 
M ry Kid.

Uránia Mozgó, Szerda, január 21. Pvrttis-. 
Lebonárd apó. Szenzációs szentimentális dráma rgy 
csatád éleiéből, 6 fel ronásKu. Fősz-.rep s n Hu o 1 
Piperni.

Apolló-mozgó. Szerda januir 21. P.e-xier. ! 
Jack a gyújtogató. Sz nzációs blnügri dráma, 4 !

tartás

puhs-yjdoiiságek
megérkeztek

a hgclcsőbb árakon csak a

Gyermekek Paradicsomában
a legrégibb és leghíresebb játékraktár­

ban kaphatók.

LINDENBERG
íyafköiSnlegességek 

nagy áruházába
I Bucuresii, Strada Smardan 12. 

Oktatójátékok nagyobb gyerekek számára

Budapesten. A
hdvalevöleg 3:2 
k kor Belgrádban 

Budapesten ad 
második helye­
két szövetség már

í gCaL Regele Ferdinand

Bukarest
‘ÍJ4!*»!* »V,*!»*;

Rador 244Allandéa Telefon
elmébe I
lmja a
ok lesznek.

drágul a könyv, de az Uj Kelet 
könyvosztályánál még a fej A tudományos Aiiág által elismert

I lagjohh, lagíokélate^abh
, es ieptoaméhis

1 terfőtleaitő szer a
regi árakon

kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

Agcon : És a mrggorbsdt kiegyenesedik
ihr. Bai; Zengő Hárfa ... ................
Gorelik • Cion és a gólu z.......... .........
Gorion: József és testvérei ..................
Grotto : Zsidó renaszánsz......................
Rfcb alisták és csodatevők......................
Kacér: Gólem ..................................
Nordau: Mesék.................................. ^ *
^•choiem A lej ebem : Leégett neme eS
Sokolow: üj zsidó.....................................
Giszkalay : Támár.................................... „

n Uj próféciák könyv a............
n A titok ...................................
M Gús Caakv látomásai...........

”• A. Goldschmidt: Egy zs .dósors..........
Jzabó L: Szent Edz..................................
Marton : zsidó nemzet Érdékben ..
Paneth; L tazásom a Szentföldön ....

esi Iá r é

Minden bajtól, fertőző betegségtől megóv. Iz­
zadtságot és minden más ke damn t len szagot 
megszüntet. Kristálytiszta, nem mérgező, telje­
sen szagtalan. Hölgyek mindennapi tollettejéhez 

nélkülöz hetetien
Kapható mmden gyújtás*- 
kan és drogu&rfádban.

Gyár és központi iroda:

Sálán Vegyipari Müveit
Timifoara, II. PiaJa Bedea Cárján (Széna-ér) 2.v Lioyd
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A LEGJOBB ELEM

Radormindenütt kmphatéh
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s>érbílí@néesie&%é$ek

, {r^fO// särfSxde §€&$(ßg*m§M&
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válalatnál. Dej

faskereskedók és gyárosok!
gyártmányok, gáz- és forrcsövek, csavarárak (Brevillier & Urban) műszaki;cikkek stb. stb. Eü gr«,«,

EB B Soclefafe

M |ÉFSb| ■ 6n num*B üf I coiecfiv
Siratta C. 4. Rosettl Mg 7,Központ: Bucure st !,

CLUJ, Str. lemorandnlni 20. Telei. 6-53.
Arad, Bra$ov, Ga/afi, Oradoa-Mare, Timisoara,Fiókok

MET ALN ACHT.Wien, Paris,

Szerkesztős! 
hivatal ésl

Cíuj-Ko!o; sv| 
L. Pop. <p>rad
Telefon: Szí 
e3 kiadókivd 
Zs. N. Sz. j
A kéziratok 
szerkesztősei 
^endők. Kézi» 

adunk «

IS25 januái

Három

program iá s

Az ango 
érdekes saj 
minden más 
sabban festi 
Bioszféráját, 
úgyszólván 
ha az már 
aktuálisabb 
amelyeknek 
napok, légié' 
pártokat ne 
ítélik meg, 
következnie 
politikában 
európai álla 
a leghosszab 
pen ez a fej 
az angol po 
többre érté 
beszédnél.

Mennél 
jobban deva 
téke és anná 
puffogó frázi 
legkeletebbr 
politika nem 
romantikus 
ahogy kimo 
Az .embeme 
mániában 
programokat, 
Ez az, amit 
vei politikám 
rendszerben 
galom s az 
ellentétben 
néha-néha n 
kábult lelkin 
tékra, amely 
és a tömeget 
zett politika: 
tok potemki 
denek.

Ez a kriti 
pártban is b 
három legna 
egyáltalában 
valamennyi 
azt is tudjul 
politikai pár 
ezen a krízis 
bomlasztó ki 
tisztulás áll

A három 
varosabb a 
sem sikerült 
akar tulajdo: 
feltevés az, 
elszánni mag 
a demokráci: 
hogy a kett( 
szeretné: ko:

A parasz 
séges progr 
tetve látják 
viselt pa^as 
jobban tért 
ciáktól. A d 
óvatossága i< 
látszana tuls; 
rasztpárt 
annyira az 
maguk hatal 
Hiszen tudc 
hiányra kei 
radikális ma;

Látnivalcwm

A i

m* £s2' assSOSSSe S:lií:ví SSSÍSSÍHÍ“ e APRÓHIRDETÉSEK © |I... Egyszeri közlésnél egy szó 3"—, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- 
® tesebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresőknek 30»/o kedvezmény -
“ Apróhirdetések dija előre fizetendő

: s»®#® vít’^ví*
Elcserélném mármarvs 

szigeti négy szoba kony 
h s lakásomat kolozsvári 
két szoba konykás lakás­
ért. Cim a kiadóban.

Pestre és Bécsbe szóló 
élelmiszert :attaímazó

sét vállaljuk. 
Foris utóda.

Pálmai és 
8450

Keresek két szoba kony­
ha s lakást, külvárosban is 
lehet. Lelépést vág ? ma­
gas bért fizetek. Cim a 
kiadóban. Ügynököt dí­
jazok.

Egy zsidó u: ileány la­
kisi és teljes ellátást kap­
hat uii családnál. Cim a 
kiadóban.

Akvizitör, ki 3 évig 
lapnál működött, bármi­
lyen s: aknáéban utazói ál­
lást keres. Szives megke­
reséseket „Érettségizett^ 
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit.

Keresek 6 köteles ma 
gysr Guotz-et megvételre. 
Ajánlatokat ármegjelölés­
sel eset eg más zsidótái* 
gyű könyveire is — Lib- 
rarie „Safrulh“ Cluj címre 
kérek.

Autóbusz busz si e mé­
hes, német gyártmányú, 
gyorsjáratú, alig használt 
caroeseriávl és gumikkal, 
defect motor eladó. Érté­
kezni Központi ezálitási

Név­
jegyeket,

születési,
eljegyzési,

esküvői
kártyákat

és m indenféíe
m u la tsági

meghívókat
legszebb

ki\ itelben
készít a

#faa ti Ima-nyom da 
Cluj

(
)! 
(j 
)

Egy cipész srabísz jó 
fizetés iái felvétetik Dávid 
Hermen bőrűzlétében Szé-

UJ KELET
Szerda, 1925. január 21.

„Hajé
védjegyű

illata és be felülmúlhatatlan.
Rador 2433 a három legjobb minőség: 74 — 220 55 szám

Iroda és Bersbah „C OR AB 8 A“ S. A. R.
Bukarest, Straáa fiatéi *Alllo 8.

illessen sí Cl EeletfceB!

Cjattja : CAL VAJMI-gyér Timncat.

Kérje mindenütt a világhírű
H O R N I Ml A N angol teát

Vezérképviselet és főraktár

Otto A Alfred Herzog
Bukaresti, Calea Vacaresti 4.

Mit olvassunk ? i

t/dv:
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Balsac: A büszke Emília ...................... 126
Dosztojevszkij : Három orosz fiú

története 120
Koch rí.: Mi a boldogság...................... 132
Lehne : Vergődő szivek.........................  54

„ Elfelejtve...................................... 54
„ Tavaszi álom............................... 54
n Egy sebzett szív ....................... 72

Színi: írói arcképek .............................. 87
Arcübasev: Emberek balláma .............. 25
Jerome: Három ember egy csónakban 30
Baudelaire : Költemények prózában .. 108 
Maeterlinck: A bölcseség és a végzet 192
Wedekind: Muzsika.................................. 48
Schnitzler: Álarcok és csodák.............. 20
Courts Mahler: A hűtlen asszony .... 50

n Ke ítélj.......................... 45
„ Sorensen Frida .......... * 50
„ A végrendelet .............. 60

Jaques de Lacretelle: Silbermann .... 80
Romit z B.: Hét Ady-dal (Kotta).......... 150

Kották jegyzéke
Warschavsky: Der fodim...................... 14
Boskin: Klipp-Klapp .............................. 14

„ Jacke le geht in Schule............  18
„ Chazkele...................................... 20

Löw Leo : Chesbojn zedek .................. 14
Hatikvah.................................................... 20
Löw: O. Dudele ...................................... i«
Roskin: Ja chaj lili.................................. 10
Löw: Tief lm Weldele .......................... 15
Löw: Fischolah Koptén.......................... 8
Roskin: Der Schikur ...........................   15

„ Dos Heilige Rikudl.................. 15
Scbirej: Ha misre eh.................................. 25

:* ■ A fentieket a pénz és porto előzetes be­
küldése vagy utánvét mellett szállítjuk.

É J]lELSflBnpof4ti.|
;h SS 51 ni, Str. Baron L. Pop 16.
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